

市北同心抗疫 筑牢防护屏障

系列报道(2)



近期,全国出现多点散发疫情,疫情防控面临严峻复杂的形势。面对疫情大考,市北区不断完善应急处置常态化演练机制,持续压实疫苗接种、入境防控等工作,织密“内防反弹、外防输入”的疫情防控网。



中国·青岛·市北
Shibeil·Qingdao·China

第432期

投稿邮箱:sbzk617@163.com

全区域 全流程 全覆盖

市北严把疫情防控内外关卡

□黄 岚 曹现梅



■市北区海港管控部联合海关、边检等部门严守入境防疫关。 海港管控部供图



■市北安排机关工作人员在隔离酒店值勤。图为河西街道值班人员进入酒店前进行消毒。 河西街道供图



■双山街道全员核酸检测实战演练现场。
崔冬妮 摄



■市北严格管控疫苗存储、运输、使用等环节。
崔冬妮 摄



■在交运汽车总站,工作
人员引导乘客保持“一米
距离”有序乘车。 交运供图



■市北医护人员在实战演练中分类储存核酸检
测样本。
崔冬妮 摄



■市北区医护人员为12-17岁人群接种疫苗。
崔冬妮 摄

内防反弹: 双管齐下扩大保障覆盖面

日前,在市北区凯德MALL里,多家店铺都贴上了一个金色标识。这个醒目的“金标”意味着该商户从业人员已全部接种新冠疫苗。这是双山街道为接种疫苗优先达标的商户颁发的新“身份证”,让居民放心消费。

为全面构筑群众健康免疫屏障,市北区持续加码推进疫苗接种工作,划分商务、卫健、市场、教体、机关企事业单位5大行业线条,按楼院、企业、楼宇、园区等划分为1364个接种模块,细致摸排符合条件人员底数,分批次、分时段有序推进第一剂次接种。

与此同时,市北区统筹9所二级、三级医院,80人次分片包干,设置44个固定接种点,科学评估设立临时接种点96处,安排6辆流动接种车提供零距离、全方位的接种服务。

在推进接种工作的同时,市北区各街道还纷纷组织核酸检测实战演练和突发情况桌面推演,以提高快速应对突发疫情的能力。

8月13日一早,在保利广场上班的乔国栋就来到和达中心城广场,参加由双山街道组织的全员核酸检测实战演练,现场让他惊讶不已:“从测量体温、扫码登记到做完采样,前后用了不到两分钟。去年在青岛进行全员核酸检测时,工作人员手写记录个人信息就至少得两三分钟。”

然而,当天的演练现场却看不到工作人员一笔一划记录居民信息的场景,取而代之的是全程无纸化登记流程。在排队时,居民便可通过微信扫描二维码,输入必要的个人信息,生成“个人易登记码”,到了采样点,采样人员直接扫码就将信息录入市北区全员核酸检测平台。

这个由市北区大数据局和浪潮公司研发的“易登记”程序,此次是首次在实战演练中使用,可将每人的登记时间由2-3分钟缩短至十几秒。应用了这套程序,每个采样窗口能够保证日均12-16小时的工作时长,48小时内可实现对街道3.6万常住人口的全员核酸检测,居民可以直接通过该程序查询检测结果。

像这样的核酸检测实战演练,日前已在市北区开展了40余场,桌面推演已开展了120余场。这些场景推演可以模拟不明来源病例疫情处置、社区管控、流调及大规模采样检测、密切接触者排查、患者转诊、环境消杀等多组场景,增强实战能力,提高应急响应的速度和实效。

据市北区相关负责人介绍,该区通过不断完善应急处置常态化演练机制,持续校正应急预案,从而确保一旦遇到突发情况各方面资源能够及时统筹调配、发挥作用。

外防输入: 扎紧入境第一道“篱笆”

酷暑时节烈日炎炎,在大港的码头上,一群穿着防护服、戴着口罩和防护面屏的“大白”坚守阵地严阵以待,准备为抵港作业的国际船舶做入境检查。这里是岛城外防输入第一线的三处港口转运点之一,由边检、海关、海事、市北海港管控部和青岛港等联合组成一道坚实的抗疫屏障,肩负起大港港区所有船舶入境人员的疫情防控工作。

“船舶抵港前,首先按照防疫流程,将船舶、人员等信息提前报备。”市北海港管控部负责人杨国江介绍,船舶抵港靠岸后,港区防控人员会对梯口进行消杀,船员们须沿着下船通道有序进入码头隔离区,接受边检人员入境检查。同时,市北海港管控部与大港海关、应急转运人员在“三区一通道”进行交接,由停靠在隔离通道的应急转运车将船员们运至隔离酒店,全程闭环管理。转运完毕,防控人员对现场进行严格消杀,不留隐患。

为深入贯彻落实省委、市委、区委决策部署,市北海港管控部去年3月份组建以来,就一直处于战斗状态,无论节日与否,全员在岗,始终保持高度重视、高度警醒、高度负责,牢牢绷紧疫情防控这根弦,毫不放松抓好港口疫情防控,把保护一线人员措施落实到位。“国际货运是没有春节概念的,只要有订舱,就会有航行。多的时候,一周要转运10批次、近100名入境船员。”杨国江说。

据悉,国际航行船舶和涉外生产资格渔船严格落实提前申报、定点停靠、海关检疫和船员动态每日报告等制度。船舶停靠港口后,确需下船人员接受海关卫生检疫后立即纳入当地疫情防控体系,无需下船人员按海关规定落实相关措施。船舶离开一个港口在海上持续航行超过14天的,“点对点”转运至集中服务点进行1次核酸和1次血清抗体检测,阴性者继续进行7天居家健康监测,并在居家健康监测第7天进行1次核酸检测,仍为阴性者解除管理。

集中隔离: “护卫军”时刻守护安心又暖心

“房间宽敞,饭菜准时不重样,精准投喂,医护人员手法高超,一针就把胖子的血管找到……”日前,一封温暖又幽默的手写信送到了在四方大酒店隔离点参加疫情防控工作的市北区工作人员手中。这封信来自一名刚刚结束隔离观察的留观人员。这封诚挚真切的感谢信让工作人员心中涌起阵阵暖流。

据介绍,市北区严格落实集中隔离医学观察期间“单人单间、独立卫生间”等管理要求,集中隔离人员不能离开房间,也不能与其他集中隔离人员接触,并严格执行制人员进出集中隔离观察场所,严禁探视。市北区从各机关单位、街道、卫健系统抽调专人成立工作组,对集中隔离人员每天早晚各进行一次健康状况监测。如果在监测过程中发现有发热、干咳、乏力、腹泻等症状,工作人员就要立即向卫生健康行政部门和区疾控中心报告,并按规定立即转运至定点医疗机构进行进一步检查处置。

“在隔离期间,我们不但要监测被隔离人员的健康情况,还要担负起生活保障、心理疏导等任务。”在洛阳路街道辖区的集中隔离酒店里,工作人员介绍,人如果长期处于封闭空间里,心理压力会变大。为此,街道工作人员、区机关下沉干部、四方派出所民警、市北疾控医护人员以及酒店工作人员共28人成立了专班,分为5个工作小组轮流驻守隔离酒店,除了严格执行山东省对隔离酒店管理的要求,还积极做好入住人员的沟通工作,送去人文关怀。

该工作人员说,最近有一位隔离人员情绪出现波动,街道专班工作人员多次通过电话沟通安抚,慢慢化解了他的负面情绪。针对这种特殊情况,街道立刻为他制定了新的隔离方案,全方位服务,减轻他的心理压力。